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Algunas interrogantes recientes sobre el mercado 
laboral

• ¿Ha mejorado la situación del mercado laboral en el último tiempo?

• ¿Hay espacio para subir el salario mínimo sin generar efectos adversos?

• ¿La reforma laboral ha generado dificultades en el mercado laboral?
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Desafíos al estudiar el mercado laboral
• Aprender del pasado para entender el presente e intentar proyectar el futuro.

• Al intentar estudiar el impacto de políticas públicas en el mercado laboral se deben 

enfrentar varios problemas:

– Mediciones basadas en estadísticas son de naturaleza inexactas. (se debe buscar fuentes 

de información complementarias: encuestas a hogares, datos administrativos, encuestas 

a empresas, etc.)

– La identificación de efectos causales a nivel macro son prácticamente imposibles.

• La imposibilidad de cuantificar efectos causales deja espacio tal que las convicciones 

teóricas/ideológicas suelen tener un rol sobredimensionado.

3



Evidencia Empírica sobre Alza de Salario Mínimo
• Escasa evidencia empírica para países en desarrollo.

– Evidencia para países desarrollados indica que alzas “moderadas” del salario 

mínimo no tienen impactos significativos en empleo.

• Evidencia empírica reciente para Chile:

– Puentes, Miranda y Grau (2018), usando datos del Seguro de Cesantía para el 

período 2008-2012, muestran que aumentos sucesivos de alrededor de 4% real 

anual no habrían generado caídas en empleo. (Incrementos menores al aumento 

general de salarios).

– Álvarez y Fuentes (2018), usando datos de encuestas de manufacturas, muestran 

que el alza de 22% real del período 1998-2000 (mayores al aumento general de 

salarios), podría haber disminuido la productividad entre 5-9%.
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Espacio para la discusión del Salario Mínimo
Comisión Asesora Salarial 2015 (Ministerio del Trabajo) reunió a empresarios, 

trabajadores y académicos.

Diagnóstico:

• El salario mínimo afecta de manera directa a entre 2 y 6% de las 8,6 millones de 

relaciones laborales (muchos en micro empresas).

• 7% de los asalariados viven en un hogar en situación de pobreza.

– Propuestas para reducir pobreza a la mitad en 10 años:

• Aumentar salario mínimo en promedio 2.2% real anual.

• Aumentar subsidios monetarios en promedio 1.4% real anual.

• Crear 5 mil puestos de trabajo al año para personas en hogares en 

situación de pobreza.
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Mercado Laboral en 2018
• Macroeconomía Internacional y Nacional con bastantes incertidumbres.

• Creación de empleo asalariado ha estado repuntando en línea con la 

economía, pero aún está más cercana a niveles del 2% anual.

• Las expectativas y proyecciones macroeconómicas juegan un rol 

importante en las decisiones de contratación.

• No hay evidencia alguna que la Reforma Laboral haya generado un 

aumento de la conflictividad laboral.
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Tasa de desempleo actual de 7% es 
relativamente baja en términos históricos
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Desafíos del Trabajo Independiente
• El trabajo independiente ha venido aumentando paulatinamente desde 2012 en 

que estaba en 19%, llegando al 23% actualmente (en Gran Santiago).

• En países desarrollados el nivel de trabajo de independiente es variable según 

países, pero es más cercano en promedio al 15%.

• El trabajo independiente tiene muchas ventajas para el trabajador y para las 

empresas (flexibilidad de contratación).

– El problema es la informalidad, no el trabajo independiente mismo.
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Flexibilidad en el Mercado Laboral
• Desde un punto de vista de asignación de los recursos, en economía se suele sugerir que la 

flexibilidad laboral es deseable al permitir a las empresas absorber las variaciones del 

entorno.

• Desde un punto de bienestar a corto plazo de los trabajadores, la flexibilidad laboral no es 

deseable.

• El exceso de flexibilidad puede llevar a que las empresas inviertan poco en productividad 

de sus trabajadores y se pierda la oportunidad de aprovechar el “capital humano 

específico”.

• Evidencia para Chile muestra que la “rotación laboral” no es baja, siendo similar a países 

desarrollados. 9



Capacidad de Ajuste del Mercado Laboral
• Las empresas requieren ajustar sus costos laborales en períodos de crecimiento 

lento.

– Margen intensivo: disminuir horas trabajadas, disminuir salarios reales.

– Margen extensivo: disminuir trabajadores.

• El ajuste vía salarios reales en períodos de inflación baja es difícil.

• Desde el punto de vista del bienestar de los trabajadores a nivel agregado es 

deseable un mayor ajuste por el lado del margen intensivo (horas y salarios).
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Complementariedad de Fuentes de Información
La mejor comprensión del mercado del trabajo requiere la disponibilidad y usabilidad 

de diversas fuentes de información

• Encuestas de Hogares (INE, Microdatos)

• Encuestas a Empresas

• Datos Administrativos (Seguro Cesantía, SII)

El uso de Datos Administrativos es todavía bastante incipiente en Chile, y su validez 

para discusión pública requiere avanzar en disponer de metodologías de recolección 

de datos claras.
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Muchas gracias
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